

妇产科半小时接诊14名孕妇

夜间门诊专业之间冷热不均,普外科一小时只看一个病号

按照省卫计委的要求,自6月1日开始,全省二级以上医疗机构均要开设夏季夜间门诊。近日,记者走访多家医院发现,夜间门诊不同科室冷热不均严重,有些科室一个小时可接诊近20名市民,也有专家一个小时内只看了一个病号。

“”

▶夜间门诊妇科儿科患者很多。本报记者 左庆 摄



本报记者 李钢
见习记者 陈晓丽

妇产科:

半小时接诊14名孕妇

3日18点30分,记者来到济南市妇幼保健院产科夜间门诊,该院产科副主任刘翠英刚刚送走一名来做产检的孕妇。“从18点夜间门诊开始到现在,我已经接诊了14名孕妇了。”刘翠英表示,“大部分都是来做正常产检的,还没碰到急诊的孕妇。我们科室本来病号就多,很多孕妇白天挂不上号,晚上过来就比较方便。”

虽然产科及相关辅助科室夜门诊病人不少,也有科室显得十分冷清。“到现在我看了一个病人。”1日19点10分左右,值夜门诊班的省立医院普外科专家张振海说,“而且病人还只是开个药,在便民门诊也能解决。”在省立医院三楼南区的“夜间门诊”,记者看到,偌大的候诊大厅没有一个患者,只有两名保安。而在白天,这里基本是人挤人,一片“繁忙之象”。

在山大齐鲁医院、省千佛山医院等多家医院的夜门诊,记者也看到了类似情景,全是患者寥寥无几。“好歹开张了,一个多小时就看了一个患者。”不少夜门诊的值班大夫开玩笑似的告诉记者。

据了解,之所以出现这种情况,一方面上午看病的习惯在广大居民心中根深蒂固,这从不少医院的门诊情况上就能看出。“病号大部分都集中在上午,能占到一天门诊量的七成以上,一般下午4点后就没有病号了,特别是五点到六点更是基本没有。”省城一家大医院的有关负责人表示。

而夜门诊缺少“大专家”,相关检查无法做,这也让不少患者不倾向于选择夜门诊。有市民就不无担心说,“要是那样,可能还要第二天再跑一趟,那就不方便了。”此外,也有市民表示,希望夜门诊医生可以固定下来,方便预约希望看的专家。

患者心声:

固定排班方便预约

“现在济南看病可能还没那么紧张,非要晚上去看,只有极个别的专家可能比较难约。”刚刚生了孩子不久的孙正芸女士说,她就曾为约省立医院一个有名的妇产科专家,不得不找人半夜排队,或者半夜起来在电脑上预约(一般0点开始放号),“要是这些难约的专家,



某些医院的夜门诊普外科一小时只看一个病号。本报记者 左庆 摄

晚上坐诊,而且能预约,肯定就会受欢迎。”

孙正芸说的这种情况,在妇产科尤为明显。“尤其像白天妇产科做B超,这些大医院大都是要排很长时间的队,要是晚上人肯定少。”孙正芸结合自身的体会说,像产科这种就诊可预见性比较强的专业,夜门诊可能会受到一定欢迎。

“现在夜门诊虽然开了,但是患者并不知道是哪个专家坐诊,这样大家就会想当然地认为晚上没有好专家。”孙正芸建议,将夜门诊坐诊专家固定下来,“这样可以方便患者,否则患者来了,遇不到自己想要看的专家,可能会失望,这样就会形成恶性循环。”

医院回应:

固定专家尚有难度

其实对患者的这种心声,医院也能理解,但是不少医院表示,目前要做到这点还有一定难度。

“现在夜门诊基本还是靠医生加班来完成,所以夜门诊坐诊专家变动性可能会远远大于白天。”省城某医院门诊部负责人表示,他们虽然尽量选择下午坐诊的专家加班到晚上,但还是有不少科室变动性比较大。

“而且那些有名的大专家,本身就很忙了,很难再让他们固定晚上坐诊。”

该负责人还表示,要是把那些大专家都安排到晚上坐诊,那会影响他白天的工作,会不会是得不偿失,看病的病号更少了呢?

“我一上午有时候要看近百个号,有时中午饭都没法吃。”省城某医院一广受欢迎的产科专家向记者表示,除了坐诊,还要做手术,查房,还有教学等任务。“几乎是忙得脚不沾地,再晚上坐诊,真是受不了啊!”据了解,目前省城多家大医院的一些知名专家开始限号。

但目前有医院的部分检查在夜门诊已经实现了预约。如济南市妇幼保健院的产科检查,在夜间

门诊就实行了预约制。该院特检科主任王月美介绍,“我们目前考虑的是每天夜门诊预约8~10位孕妇,然后根据具体情况再进行调整,今天是第一天,一共预约了6位孕妇。”

截止到19点20分,所有预约孕妇都已前来做了检查。“这样原来预约不上这个检查的也可以再预约了,两个月的夜门诊大约可以多为400个孕妇做检查。”王月美说。

部门监督:

患者发现问题可举报

省卫计委决定在全省相关医疗机构开展医疗门诊“三增一禁”便民风行动,即全年增设无节假日门诊、增设错时门诊、增设夏季夜门诊,严禁医院工作人员带熟人插队加塞、挂人情号。

省卫计委要求,从6月1日开始,全省二级以上综合医院、中医院都要增设无节假日门诊、错时门诊和夏季夜门诊,其他医疗机构也要参照执行。

对节假日门诊,我省要求,全年所有双休日、节假日都要和普通工作日一样,安排专家门诊和普通门诊,就诊需求较多的科室,副高以上专家安排不得低于工作日比例,辅助科室像挂号、收费、检验、特检、影像科等,与后勤保障同步提供服务,使患者能够享受到与正常工作日同质的诊疗服务。

对夏季夜门诊,我省要求,增设的夏季夜门诊从6月1日至8月31日,每天晚上6:00~8:00开诊,相关辅助科室要同时加强力量。

为落实“三增一禁”效果,省卫计委要求各地、各单位向社会公布监督电话,自觉接受监督。山东省卫生计生监督电话为0531-67876193。

省卫计委还要求市、县级卫生计生行政部门要在6月1日至7日开展为期一周的集中检查,覆盖辖区内所有二级以上医疗机构,重点督查无节假日门诊、错时门诊和夏季夜门诊组织设置等。

相关链接

部分医院夜门诊科室

(注:除夜门诊外,各医院急诊正常开放,即使有些专业无夜门诊,急诊也能满足患者需要。)

省立医院 (中心院区)	内科、外科、神经科、心血管夜门诊设在三楼南区; 儿科夜门诊设在一楼北区; 妇产科、口腔科、耳鼻喉科、眼科夜门诊在一楼南区;便民门诊设在门诊大厅南侧。此外,相关医技科室、挂号、药房等同时开放。
山大齐鲁医院:	小儿内科、心内科、神经内科、呼吸科、消化内科、普外科等科室,以及相关医技科室、挂号、药房等。
省千佛山医院:	该院的耳鼻喉科、眼科、口腔科、小儿内科等科室开设了夜门诊,为此所有医技科室、挂号收费处室开放。
山大二院 夜门诊 开设科室:	心内科、神经内科、呼吸科、消化内科、内分泌科、普外科、骨外科、泌尿外科、皮肤科、耳鼻喉科、眼科、妇产科等,以及相关医技科室等辅助部门。
省中医 东西院区 同时开设 夜门诊:	西区:骨科、内分泌科、肝病科、风湿病科、针灸科、推拿科、普外科、泌尿外科、口腔科、肛肠科、妇二科、肺病科、肾病科、儿科、脾胃病科等。 东区:骨科、内分泌科、肝病科、风湿病科、针灸科、推拿科、普外科、泌尿外科、眼科、耳鼻喉科、康复科、皮肤科、神经外科、周围血管病科、妇科、脑病科、血液病科、肿瘤科、心血管病科等。
济南市 妇幼保健院 开设夜门诊:	产科门诊、妇科门诊、儿科门诊,产前诊断中心,妇女保健科,中医理疗科,不孕症门诊。其中产科门诊、妇科门诊、儿科门诊均增派一名专家坐诊,产前诊断中心,妇女保健科,中医理疗科,不孕症门诊由专家及普通号轮流坐诊。辅助科室如B超室,胎儿监护室,心电图室,检验科,中、西药房,放射科等同步加强力量。 孕产妇、患者可以来院做孕前、孕早期优生咨询,孕期检查、妇科病诊治,妇女健康查体,产妇42天复查,胎儿心脏超声检查,不孕症诊治等服务项目。